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Medieninformation
Buchpräsentation: 111 Jahre GROHE in Bruneck
Das Brunecker Unternehmen GROHE, Fachgroßhändler für Handwerk und Industrie, begeht heuer das 111-jährige Jubiläum. Zu diesem Anlass präsentierte das Unternehmen am Donnerstag im Ragenhaus in Bruneck ein Buch, das die lange Geschichte des Traditionsbetriebs und dessen Verbundenheit mit der Stadt Bruneck in Bildern und spannenden Geschichten erzählt.

Bruneck, 15. September 2023. Im Jahr 1912 wurde das Familienunternehmen GROHE als Detailhandelsgeschäft in der Brunecker Stadtgasse gegründet. 111 Jahre später zählt GROHE zu Südtirols führenden Fachgroßhändlern für Werkzeug und Beschläge und wird heute in der vierten Generation geführt. Das Sortiment umfasst 20.000 Lagerartikel. Rund 2.000 Betriebe aus Handwerk und Industrie vertrauen auf Beratung und Service des Brunecker Unternehmen. 

GROHE blickt heute auf eine bewegte Historie zurück, die von vielen Wendungen, dem ständigen Streben nach Innovation und besonderen Menschen geprägt ist. „Darin liegen etliche Geschichten, die wir sammeln und auf eine besondere Weise erzählen wollten“, erklärt Karl Grohe. „So ist mit Unterstützung von Autorin Verena Duregger und Gestalter Philipp Putzer ein spannendes Buch entstanden, das auf den Erinnerungen der Familie Grohe, der Mitarbeiter und Partner sowie Wegbegleiter aufbaut.“

Enge Verbindung mit Bruneck
Das Buch wurde am Donnerstag in feierlichem Rahmen im Brunecker Ragenhaus präsentiert und ausführlich vorgestellt. Neben den Meilensteinen der Firmengeschichte, die eng mit der Stadt Bruneck verbunden ist und in historischen Bildern illustriert wird, zeigt das Buch auch die Veränderungen der Kundenbedürfnisse im Lauf von 111 Jahren oder die Digitalisierung des Unternehmens GROHE in allen Geschäftsbereichen. 

„Eines meiner persönlichen Highlights ist das Synonymwörterbuch mit Pusterer Fachausdrücken für bestimmte Werkzeuge oder Handwerkerausrüstung, das wir im Zuge der Entwicklung unseres Online-Shops erstellt haben“, erklärt Karl Grohe. „Unter Mitwirkung unserer Mitarbeiter ist so ein Fachglossar entstanden, das Südtiroler Handwerkern die Online-Suche nach Artikeln in Mundart ermöglicht.“
Spannend sind aber auch die Erzählungen über die Veränderung des Berufsbildes des Kundenbetreuers oder Werbesujets und Topseller aus der Vergangenheit. „Ich möchte allen Mitwirkenden vielmals danken. Die vielen Geschichten und Bilder setzen sich zu einer spannenden Zeitreise durch unser Unternehmen und unsere Region im Wandel der Zeit zusammen“, erklärt Karl Grohe. „Das Buch bedeutet mir und meiner Familie sehr viel. In den vergangenen 111 Jahren hat sich in unserem Unternehmen viel getan. Konstant geblieben ist und bleibt aber die Verwurzelung von GROHE mit der Stadt Bruneck.“

Neben Mitarbeitern, Partnern und Wegbegleitern fanden sich bei der Buchpräsentation im Ragenhaus unter anderem auch ein: Wirtschaftslandesrat Philipp Achammer, der Brunecker Bürgermeister Roland Griessmair, HDS-Präsident Philipp Moser und Landtagsabgeordneter Gert Lanz. 
Die Publikation „111 Jahre Grohe“ ist nicht käuflich zu erwerben. Sie wurde am Ende der Buchpräsentation im Ragenhaus kostenlos an die geladenen Gäste verteilt.
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